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2005~2006学年度八年级物理竞赛
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说明：1．全卷共6页，满分100分，考试时间为80分钟。

2．本试卷分第一卷和第二卷两部分，第一卷为选择题，第二卷为非选择题。

3．答卷前，考生必须将自己的姓名、座号、班级、学校按要求填写在密封线左边的空格内。

4．答题可用黑色或蓝色钢笔．圆珠笔按各题要求答在试卷上，但不能用铅笔或红笔。
第一卷（选择题  共36分）
一．单项选择题（共8小题，每小题3分，共24分。在每小题列出的四个选项中，只有一个是正确的，请将正确选项的字母写在该题后的括号内． ）
1． “如果声音在空气中的传播速度变为１m/s，则我们周围的世界会有什么变化？”关于这一问题的讨论，一位学生提出了下列四个有关的情景，请你判断不正确的是（　　）

　     Ａ、教室内的学生能更清楚地听到教师的讲课声

　     Ｂ、汽车的喇叭不能再起原来的作用

　     Ｃ、铜管乐队在会场内的演奏效果将变差

　     Ｄ、我们听到万米高空传来的客机声时，却不能看到相应的飞机
   2．细心的小明同学注意到这样一个问题：如果打开窗户，直接看远处的高架电线，电线呈规则的下弯弧形；而如果隔着窗玻璃看，电线虽然整体上也呈弧形，但电线上的不同部位有明显的不规则弯曲，而且，轻微摆动头部让视线移动时，电线上的不规则弯曲情景也在移动。产生这种现象的原因是          (      )
A．玻璃上不同部位对视线的阻挡情况不同    
B．玻璃各部分的透光度不均匀

C．玻璃各部分的厚度不均匀               

D．玻璃上不同部位对光的反射不一样
3．关于生物显微镜上的目镜和物镜，下列说法正确的是(      )

     A．都是凸透镜                    B．都是凹透镜

     C．目镜是凸透镜，物镜是凹透镜    D．目镜是凹透镜，物镜是凸透镜
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4．如图，电阻R1和滑动变阻器R2串联，某时刻当滑片P向右移动时，以下说法正确的是  （    ）
A、电流表示数变大，电压表示数变大
B、电流表示数变大，电压表示数变小
C、电流表示数变小，电压表示数变大
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D、电流表示数变小，电压表示数变小
二．多项选择题（共3小题，每小题4分，共12分。在每小题给出的四个选项中，正确选项不止一个． 全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不选的得0分，请将正确选项的字母写在该题后的括号内． ）
9．两个分别标有“10Ω、0.9W”和“20Ω、0.8W”的电阻，下列说法正确的是：（　　）
A．两个电阻串联，允许加在串联电路两端的最大电压是6V

B．两个电阻串联，允许加在串联电路两端的最大电压是7V

C．两个电阻并联，允许通过干路中的最大电流是0.45A

D．两个电阻并联，允许通过干路中的最大电流是0.5A

10．下列现象中属于光的折射现象的是　　　　　　　　　　　（　　）

A．用放大镜看细小的物体变大了
B．潜水员在水下看岸上的景物比实际的高

C．圆形玻璃缸的金鱼看上去变大了


D．站在湖边看岸上景物的倒影

11．如图1－7所示电路中，设电源电压不变，灯泡电阻不变。闭合开关S，在变阻器滑片移动过程中，电流表的最小示数是0.2A，电压表的最大示数是4V，灯L的最大电功率与最小电功率之比为9:4，则下列判断错误的是（   ）
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A. 电源电压是6V

B. 灯的电阻值是40Ω
C. 电源电压是4V

D. 电路消耗的最大功率是2.4W

第二卷（非选择题，共64分）

三．填空题（共10小题，每空1分，共27分）
12．下列现象是哪种物态变化：阳春三月，冰雪消融是         ；深秋的早晨，小草上的露珠是         ；寒冷的北方，树枝上的“雾凇”是          

13.有一支温度计，它上面所标的0～100℃之间有100个刻度线，用它测量温度时，多次发觉它和用别的温度计测量的读数不同。 于是，小张同学决定检验一下。结果发现：当插在冰水混合物中时，示数为4℃；当插在实际为lOO℃的沸水中时，示数96℃。那么，这支温度计的实际分度值是___________；如果用这支温度计测得教室里的温度为22.4℃（此读数有估计值），则教室里的 实际温度为___________。
14．人体自身有调节体温的功能。例如，当人在运动或进行体力劳动时体温会升高，这时人体通过__________________来使体温下降，这种方式降低体温的物理原理是___________________________________________________。
15．太阳光照在平静的水面上，微风吹来，波光粼粼，这是光的_____________现象。清澈见底的水中，眼睛看到的水的深度比实际的深度要浅，这是由于_______________的原因。
16．有一个电铃，它的电阻是10Ω，正常工作的电压为6V。现只有一个电压为9V的电源，为使电铃正常工作，应给它      （选填“串”或“并”）联一个阻值为      Ω的电阻。
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17．设某电冰箱只有在压缩机工作时才消耗电能。将一台这样的电冰箱单独接在标有“3000r/kW·h”字样的电能表上，测得电冰箱压缩机连续工作10min电能表的表盘转了75转。这台电冰箱压缩机的功率为_____________W；如果测得该电冰箱某一天耗电为1.2kW·h，设压缩机每次工作时间都是15min，则24h内压缩机启动次数为_____________次。
18．由于电流的_____________效应，当电流通过电阻时会产生热量.一根60Ω的电阻丝接在36V的电源上，通过电阻丝的电流为_________A，

在10min内产生的热量为________________J.
19．使用照相机照相时，景物离镜头的距离应大于        焦距，调节镜头和胶卷的距离，可以在胶卷上成清晰的实像；如果要使所成的像变小，景物离镜头的距离应         （填增大或减小），同时应调节相机，使镜头和胶卷的距离         （填增大或减小），使所成的像清晰。利用凸透镜成倒立放大实像的原理制成的一种常用的教学仪器是        。
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20．导体电阻的大小决定于导体本身的       、     、        以及温度，导体的电阻是导体本身的一种           。
21．图所示是-10℃的冰受热后冰块在溶解过程中温度 随时间变化的曲线。

(1)开始加热的最初5分钟内冰块是         态。

(2)5-15分钟内冰是_________共存。

(3)到20分钟时，冰全部变成了______℃的水。
四．探究与实验（共2小题，17分）
22．（9分）为了测出小灯泡的电阻（估计6－10Ω），小宇选用了电流表、电压表、两节干电池、滑动变阻器、开关、导线等器材，请你帮他完成：
①、连接实验实物图
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　图1                                                图2

②、在某次测量中，电流表的示数是0.3A，电压表的示数如图2所示，则小灯泡的电阻是______Ω。为了减小误差，此次测量后还应________________。
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③、小明也做了这个实验，但是他接好电路后，无论怎样移动滑片P，电表示数都不变化，且灯光较暗，可能的原因是_______________________________。
23.（8分）在研究“电阻大小和哪些因素有关”的实验中，我们采用的实验方法是_____________，如以下表格：           (  温度取200C  )
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①、则比较金属丝A和B，可得到结论：_________________________________

②、则比较金属丝C和D，可得到结论：________________________________

③、若要讨论电阻大小与导体材料的关系，则应选择哪两根金属丝_______________
五．计算分析题（共2小题，14分，要有恰当的语言说明或分析 ，要带单位运算，同时要作答。）
24．（6分）将两个电阻R1与R2并联后接在电压为24 V的电源上，开关S闭合后干路电流为2A,通过电阻R1的电流是1.2A,求：R1与R2的阻值分别为多少Ω？
25．（8分）如图13所示，电源电压12V保持不变，小灯泡L的规格为“6V 3W”，滑动变阻器的最大阻值为12Ω，电流表的量程为0-3A．

    (1)当开关S1、S2都断开时，小灯泡L恰能正常发光，R1的阻值为多大?在10min内电流通过R1所产生的热量是多少?．
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    (2)当开关S1、S2均闭合时，要使电流表安全使用，变阻器接入电路的阻值不得小于多少?R2的电功率的变化范围是多少?

六．综合能力题（共1小题，6分）
26．阅读下面的短文，并回答相关的问题
电能便于输送，还可以方便地转化成其它形式的能来满足人们多方面的需求，从发电站发出来的电能，要经过输电线送到用电的地方，如图21是电能输送的示意图. 在输电线上，由于电流的扔效应，必然有一部分电能转化成热能而损失掉，导线越长，损失越多. 目前远距离送电主要采取高压送电的方式来减少线路上的损失.
请回答下列问题：
（1）在图21中的横线上填写与输电过程相对应的名称.
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图21

（2）在保证输送功率不变的情况下，为什么采用高压送电？

2005～2006学年度八年级物理复赛参考答案
一．单项选择题（共8小题，每小题3分，共24分。在每小题列出的四个选项中，只有一个是正确的，请将正确选项的字母写在该题后的括号内．）

１．A　２．C 　3．A　４．C　５．Ａ ６．Ａ ７．Ｃ８．Ｄ

二．多项选择题（共3小题，每小题4分，共12分。在每小题给出的四个选项中，正确选项不止一个． 全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不选的得0分，请将正确选项的字母写在该题后的括号内．）９．AC　10．ABC　11．ACD
三．填空题
12. 熔化；液化；凝华   13. 100/92℃(1.09℃)； 20℃ 14.出汗；汗液蒸发吸热使温度下降  15. 镜面反射  光的折射  16. 串 ；5    17. 150 ；32  18. 热；0.6 ；12960

19．2倍；增大；减小；投影仪  20.材料、长度、横截面积；性质 21．固；固液；10℃
四．探究与实验（共2小题，10分）
22. ①如图所示（3分）

②（4分）8
进行多次测量，最后求平均值

③（2分）滑动变阻器靠近下方的两个接线柱都接入到电路中，阻值最大。

23．（2分）控制变量法

①（2分）在材料、长度相同的情况下，电阻与横截面积成反比。

②（2分）在材料、横截面积相同的情况下，电阻与长度成正比。③（2分）B和C

五．计算分析题（共2小题，14分，要有恰当的语言说明或分析 ，要带单位运算，同时要作答。）
24.(6分)解:U1＝U2＝U＝24V        

R1＝U1/I1＝24V /1.2A＝20Ω

据：I＝I1＋I2           

I2＝I － I1＝2A－1.2A＝0.8A

R2＝U2/I2＝24V /0.8A＝30Ω

25.(8分) 解：(1)Sl、S2断开时，L与R串联，L正常发光
I=0．5A RL=12Ω  R总=24Ω

R1=12Ω  Q=1.8 ×103J

(2) S1、S2闭合时，L被短路，R1与R2并联U1=12V

I1=lA  为使电流表安全使用，必须有I总≤3A

I2大=6Ω

即变阻器接入电路的阻值不得小于6Ω

P2大=24W P2小=12W
R2的功率范围是：12W到24W

六．综合能力题（共1小题，6分）

26．（1）升压变压器    高压输电线      （每空1分，共2分）

（2）由焦耳定律Q=I2Rt可知：减小I，可以减小电能的损失，又由P=UI可知，当P一定时，要减小I，必需增大U.            （4分）
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